

Судебный конвейер в Иркутской области: подрыв основ государственности

Не так давно Председатель Конституционного Суда РФ Валерий Зорькин опубликовал на страницах "Российской газеты" очередную статью. Она была посвящена роли и месту Конституции в современной правовой системе России, с осторожными намёками на то, что было бы неплохо пересмотреть отдельные положения основного закона с учетом текущих реалий.

Стоит это делать или нет - вопрос дискуссионный, однако как минимум одна мысль из числа тех, что были высказаны высокопоставленным чиновником, сомнений не вызывает. Конституция нашей страны - очень и очень неплоха даже в нынешнем своем варианте, вот только реализация заложенных в ней положений несколько подкачала.

С одной стороны, из-за несовершенства действующего законодательства, а с другой - в результате действий отдельных правоприменителей на местах. Вот как раз об отдельных эпизодах правоприменения и о том, как устроена современная судебная система в России, и хотелось бы сегодня поговорить. Мы не будем замахиваться на широкие обобщения и говорить за все суды. Ограничимся судами общей юрисдикции в Иркутской области - благо здесь есть на что посмотреть...

Для начала следует, пожалуй, ввести читателя в курс дела и познакомить его с одним из основных понятий, которые используются работниками судебной системы. Это так называемое "качество отправления правосудия" - базовый критерий, с помощью которого оценивается эффективность того или иного суда. Если говорить максимально упрощенно, то хорошие показатели по этой шкале обеспечиваются минимальным количеством отмененных судебных решений вышестоящими инстанциями. Если областной суд, к примеру, отменяет не более 1 % решений районных судов, предполагается, что качество отправления правосудия находится на должном уровне. Кстати говоря, Иркутская область находится в лидерах по этому показателю - цифры, фигурирующие в отчетности, поистине близки к идеальным. Однако так ли это на самом деле?

Элементарная логика говорит нам о том, что добиться низкого процента отмененных решений можно двумя путями. Либо комплектовать штат районных судов крепкими профессионалами, которые будут пристально и досконально разбираться в каждом отдельно взятом деле, вынося действительно законные и обоснованные решения. Либо же, задействуя административные рычаги, попросту запретить судьям областного суда отменять решения своих коллег из судов районных, изыскивая к тому любые средства и закрывая глаза на любые нарушения. Какой путь проще и быстрее ведет к желаемому результату, очевидно любому здравомыслящему человеку.

Поэтому когда в Иркутский областной суд в 2016 году был назначен новый председатель, порядки в этом богоугодном учреждении изменились до неузнаваемости. Судьям коллегии Иркутского областного суда по уголовным делам была дана четкая установка: ни один из тех, кто попал на скамью подсудимых, не должен покинуть зал суда без обвинительного приговора. Потому как обвинительный приговор подтвердить в вышестоящей инстанции на порядок проще, чем оправдательный. А оправдательный приговор, в свою очередь, с точки зрения нынешнего руководства областного суда равнозначен измене Родине и карается вплоть до "вышей меры" - увольнения с позором.

Впрочем, наработать себе на увольнение с позором, как показывает практика, можно, даже четко и неукоснительно соблюдая закон. Конкретным примером тому служит история, произошедшая в Тайшетском городском суде, судья которого в свое время в порядке ст. 82 УК РФ отпустил на волю некую Киселеву - участницу громкого ДТП с погибшими в центре Иркутска. Дело было резонансным, общественность негодовала, но все это не отменяет простого и очевидного каждому юристу факта: при всей его несправедливости с точки зрения обывателя решение освободить Киселеву было абсолютно законным, и с точки зрения закона упрекнуть судью, такое решение вынесшего, не в чем.

Однако это никак не помешало руководству областного суда вынудить и судью, и председателя Тайшетского

горсуда в скором времени выйти в отставку - просто потому, что так захотелось обладателю одного большого и светлого кабинета. Быть может, это связано со строгостью и суровостью председателя Иркутского областного суда? Все может быть, однако тогда придется признать, что эта строгость и суровость проявляется у председателя очень избирательно.

Вспомним историю судьи из коллегии по уголовным делам Дмитрия Черникова, который прославился на всю Россию своей ночной поездкой, где фигурировали якобы влитая насильно водка и плохие сотрудники ГИБДД. Вся Россия посмотрела видеозапись из патрульной автомашины, на которой невооруженным глазом видны признаки алкогольного опьянения у служителя Фемиды. В защиту инспектора, который отважился "оформить" судью, писались петиции, и даже Верховный суд признал в итоге его увольнение со службы незаконным. А что же судья, спросите вы? А ничего. Отправляет правосудие по сию пору. И его руководство не понесло ни малейшего наказания за действия подчиненного. Как же так?



беру пример с Фемиды

PICJOKE.NET

А если вспомнить еще один эпизод из закулисной жизни иркутской судебной системы, тот самый, что с очень специфическим душком? Речь идет о задержании летом 2017 года судьи Октябрьского районного суда г. Иркутска Константина Федорова, который попался на нездоровом влечении к юным мальчикам. Влечение было настолько нездоровым, что, несмотря на корпоративную солидарность, коллеги г-на Федорова дали согласие на возбуждение в отношении бывшего судьи уголовного дела, которое сейчас расследуется органами Следственного комитета.

Почему бывшего, спросите вы? Да потому что внезапно оказалось, что судья, у которого были назначены заседания на несколько недель вперед, "ушел в отставку" за несколько дней до своего задержания. По Иркутску тогда ходили слухи, не лишённые, на наш взгляд, основания, что в протокол заседания квалификационной коллегии судей Иркутской области, которая принимает решения об отставке судей, его имя было внесено задним числом. И в итоге оказалось, что это вовсе не действующий судья развлекался с 15-летним юношей на пляже Якоби, а судья в отставке - а значит, и ответственности его руководство за действия своего бывшего подчиненного не несет. Были ли предприняты какие-либо меры в отношении руководства Октябрьского районного суда со стороны председателя Иркутского областного суда? Нет. Было сделано всё для того, чтобы "сохранить честь мундира". Принципиальность и жесткость дали трещину?

Или же можно обратиться к недавним событиям: летом 2018 года в отношении заместителя председателя Иркутского областного суда Николая Новокрещенова было возбуждено ни много ни мало, а уголовное дело - по нескольким эпизодам взяточничества. Он ушел в отставку, и сейчас идёт следствие - по некоторым данным, вскрываются все новые и новые эпизоды противозаконной деятельности авторитетного когда-то судьи. И что же сделал в этой связи председатель облсуда, то есть непосредственный начальник такого неоднозначного подчиненного? Может быть, он добровольно сложил с себя полномочия и признал упущения в работе? Нет, ни в коем случае.

Налицо пресловутый принцип "двойных стандартов" - с отдельных подчиненных и всех подсудимых спрашивают по всей строгости. С себя - не спрашивают вовсе. Иначе как системным сбоем в работе судебной системы происходящее сегодня в Иркутской области назвать нельзя. То своеобразное понимание законности и откровенный волюнтаризм, что демонстрируются как руководителями судов общей юрисдикции региона, так и судьями на местах, несет в себе огромную проблему. Заключается она в том, что граждане России теряют веру в правосудие и закон. Видя, насколько условными стали эти понятия, люди попросту разочаровываются в государстве и начинают переносить свои впечатления от работы судов на все органы власти в целом. А чем оканчиваются подобные настроения, мы все помним хорошо... Нужно попросту понимать, что каждый раз, вынося несправедливый приговор в угоду руководству, судья подтачивает основу государственности - легитимность и доверие граждан.

Мало того - столь вольное обращение судей с законом естественным образом влечёт за собой и снижение качества предварительного расследования, а вместе с ним - и прокурорского надзора. Ведь если уголовные дела оканчиваются вынесением обвинительного приговора в любом случае, и судьи готовы закрывать глаза даже на самые очевидные нарушения закона, допущенные следствием и прокуратурой, то для чего же тогда работники указанных структур будут стараться все делать аккуратно и повышать свой профессиональный уровень? И так сойдёт - можно не напрягаться. То есть в результате того, что суды фактически превратились в конвейер по вынесению обвинительных приговоров, расхолаживаются все - от оперативников и следователей до поддерживающих гособвинение работников прокуратуры. Гражданам негде искать защиты и законности - и с каждым вынесенным несправедливым решением граждане все больше и больше убеждаются в бесполезности всей правоохранительной системы в целом.

Читателю может показаться, что автор намеренно сгустил краски и на самом деле все не так плохо, как видится на первый взгляд. К сожалению, все еще хуже. В распоряжении автора есть не одна и не две истории, подкрепленные документально, где очевидная абсурдность судебных решений с готовностью прикрывалась вышестоящими инстанциями - и ищущие справедливости люди попадали в замкнутый круг. Не исключено, что по каждой из этих историй рано или поздно, но будет проведено журналистское расследование - и хочется верить, что не только журналистское.

А пока остается надеяться на то, что потерявший управление каток иркутской судебной машины не коснется именно тебя - потому как слова "справедливость" и "закон" давно уже не звучат в стенах иркутских судов. И делать с этим в обозримом будущем никто и ничего не собирается.

[Новости Прибайкалья - в Вайбере. Только эксклюзив! Подписывайтесь!](#)

[Читайте нас в Одноклассниках!](#)

[Читайте нас в Телеграме!](#)

Автор: Михаил Бломберг © Babr24 ОБЩЕСТВО, ИРКУТСК 👁 16227 11.12.2018, 17:14 📌 1303

URL: <https://babr24.com/?ADE=183889> Bytes: 10145 / 9816 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Михаил
Бломберг.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krsyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)